

РЕЗУЛЬТАТЫ РАБОТЫ СЭЗ ВПЕЧАТЛЯЮТ. НО ПОКА НЕ У НАС, А В КНР

На территории Беларуси действует, как их кратко называют, 6 СЭЗ – свободных экономических зон: «Брест», «Гомель-Ратон», «Минск», «Витебск», «Гродноинвест», «Могилев». В них созданы благоприятные условия для привлечения иностранных инвестиций, наращивания экспортного потенциала, внедрения высоких технологий, содействия международной интеграции и сотрудничества.

ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВОМ установлены критерии, которые необходимо соблюдать субъектам хозяйствования для того, чтобы получить статус резидента СЭЗ. Обратился к Указу Президента от 9 июня 2005 г. № 262 «О некоторых вопросах деятельности свободных экономических зон на территории Республики Беларусь». В соответствии с этим документом для регистрации предприятия в качестве резидента СЭЗ следует подготовить инвестиционный проект. В нем необходимо предусмотреть объем инвестиций эквивалентный не менее 1 млн. евро. В соответствии с бизнес-планом этот проект в обязательном порядке должен предусматривать создание и (или) развитие производства, которое ориентировано на экспорт и (или) импортозамещение.

По состоянию на 1 января 2011 года в качестве резидентов свободных экономических зон в нашей стране зарегистрированы 322 ор-

ганизации. По сравнению с 2010 годом их число увеличилось на 38 единиц. Действующими являются 313 организаций, или 97,2% от количества зарегистрированных. Подавляющая их часть работает в промышленности – 278 или 88,8%. При этом свыше 86% резидентов заняты в машиностроении и металлообработке, химической и нефтехимической, лесной и деревообрабатывающей, пищевой и легкой отраслях.

С целью дополнительного стимулирования процесса привлечения инвестиций и создания производств, ориентированных на экспорт, на территориях СЭЗ предусмотрен специальный льготный режим налогообложения. Для резидентов установлен ограниченный перечень налогов и неналоговых платежей, подлежащих уплате. По основным налогам действуют льготные ставки.

Так, резиденты СЭЗ уплачивают налог на добавленную стоимость и прибыль по

ставкам, которые на 50 процентов ниже ставок, установленных законодательством. В течение пяти лет с даты объявления их прибылью, полученная от реализации товаров (работ, услуг) собственного производства, освобождается от налога на прибыль. Резиденты освобождаются также от налога на недвижимость по зданиям и сооружениям, которые расположены на территории соответствующих СЭЗ.

Отметим, что льготный режим налогообложения для резидентов СЭЗ распространяется на реализацию:

- за пределы Республики Беларусь иностранным юридическим и (или) физическим лицам в соответствии с заключенными между ними договорами товаров (работ, услуг) собственного производства, произведенных этими резидентами на территории СЭЗ;

- на территории Республики Беларусь товаров собственного производства, которые произведены ими на территории СЭЗ, являются импортозамещающими в соответствии с перечнем, определенным Правительством Республики Беларусь по согласованию с Главой государства.

При этом особенности налогообложения в СЭЗ для их резидентов, которые зарегистрированы до 1 апреля 2008 года, остаются неизменными до 31 марта 2015 года.